

# СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

## В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

### Покровский район

#### ПОСЕЛОН — ПО НАЦПРОЕКТУ

В начале 2000-х годов началась застройка микрорайона Берлизово, который, по замыслу архитектора, должен был соединить Покровское с отдаленной улицей Заречной. Его строительство первоначально велось по проекту «Славянские корни», затем было приостановлено. Но сегодня национальный проект возродил строительство.

Более десяти молодых семей благодаря субсидиям, выделяемым в рамках нацпроекта «Обеспечение жильем молодых семей», смогли приобрести недостроенные дома и начать их отделку.

В их числе семья Александра и Татьяны Закаваевых, у которых подрастают два замечательных ребенка: дочь Елена и сын Сережа. А также семья Евгения и Елены Мальцевых, у которых подрастает четырехлетний сын Вадим. Обе семьи предполагают содержать большое хозяйство и очень надеются в этом году справиться с новосельем.

По словам сотрудника отдела строительства и архитектуры районной администрации В.Б. Дорофеевой, сейчас ведется возведение первой линии коттеджного поселка. Здесь уже есть газ и налажено водоснабжение, в этом году предполагается провести электричество. Затем начнется застройка второй и третьей линий. «Национальный проект дал новое дыхание этому поселку, и он обязательно возродит его», — с уверенностью сказала Вера Борисовна Дорофеева.

### Глазуновский район

#### РЕБЯТА УЧАТСЯ СЛУШАТЬ

На базе Глазуновской детской школы искусств прошел очередной этап III открытого областного детского конкурса-фестиваля ансамблевой музыки «Искусство музицирования».

В конкурсе приняли участие ребята из Глазуновки, Змиевки, Колпны и Малоархангельска. Молодые музыканты выступили в двух номинациях: «Фортепианные ансамбли» и «Смешанные ансамбли». Главная сложность ансамблевого исполнения — это умение слушать друг друга. В итоге первое место жюри присудило фортепианному дуэту из Глазуновки в составе Елены Черенковой и Виолетты Богинской (преподаватель фортепиано — Л.А. Тверская). В номинации «Смешанные ансамбли» глазуновцы тоже не остались без призового диплома: второе место — у солиста Владислава Алтухова и у аккомпаниатора Игоря Чванова. Все победители были награждены дипломами и сладкими призами.

### Мценский район

#### РЕВИЗОРЫ УШЛИ НИ С ЧЕМ

Завершилась проверка музея-заповедника «Спасское-Лутувиново» в связи с кражей экспонатов из Эрмитажа. В результате контрольные органы из Федерального агентства «Роскультура» не выявили никаких нарушений.

Было отмечено, что вся документация находится в сохранности. Сверх наличия предметов также показала, что все они на месте. Теперь музей ждет следующей проверки, которую проведет Федеральное агентство «Росхранкультура». Оно проверит сохранность замков и работу средств сигнализации.

### Малоархангельский район

#### СКВОРЦЫ ПРИЛЕТЕЛИ

В Протасовской основной школе Подгородненского сельского поселения сохранена добрая традиция: весной ребята вывешивают собственноручно сделанные скворечники и наводят порядок на пришкольной территории.

В этом году учащиеся сделали 10 скворечников. Сейчас скворцы уже заселили новые жилища. Помимо этого воспитанники Протасовской школы помели дорожки на прилегающей к школе территории, убрали спортивную площадку, сад, побелили деревья, навели порядок у воинского мемориала.

### Дмитровский район

#### ВЫБИРАЙ ДЕЛО

В городском центре культуры прошла ярмарка профессий для учащихся 9 и 11-х классов.

В этом году в Дмитровск приехали представители Орловского государственного института экономики и торговли, Орловского государственного технического университета, Орловского государственного аграрного университета, Орловской региональной академии государственной службы, Современной гуманитарной академии, Мезенского педагогического колледжа, Болховского педагогического колледжа, Орловского областного колледжа искусств, профессионального лицея № 7, строительного колледжа и технологического института ОрелГТУ.

Каждое учебное заведение старалось представить себя как можно оригинальнее. Так, например, строительный колледж оттреклимировал себя задорным концертом первокурсников. Посетив это мероприятие, будущие абитуриенты узнали много интересного и познавательного о том учебном заведении, куда они планируют поступать.

Информгентство «Орловской правды»

## НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «РАЗВИТИЕ АПК»

Крестьянскую семью Щербаковых знаю давно, знакомил с ней на страницах газеты и наших читателей. Много лет фермеры занимались только растениеводством, причем добились в этой отрасли отличных результатов. Вначале выращивали зерновые, в основном озимую пшеницу, а с 1999 года взялись и за сахарную свеклу. Последние четыре года зерновых снимают на круг по 50 и более центнеров, свеклы — от 380 до 500 центнеров с гектара. А с учетом того, что пашни крестьянское хозяйство «Рассвет» обрабатывает много (нынче уже 1500 гектаров), по валовому производству и реализации продукции с ним еще и не каждое коллективное хозяйство, то есть бывший «колхоз», сравнится. Соответственно и выручка, и прибыль у Щербаковых солидные. Отсюда и развивается хозяйство в основном на собственные заработанные средства, привлекая иногда в основном краткосрочные банковские кредиты.

# ПОЧЕМУ БАНК ДОЛЖАНСКИМ ФЕРМЕРАМ НЕ ВЕРИТ?

У фермеров полный набор тракторов, почвообрабатывающей и уборочной техники, включая все необходимое и для работы с сахарной свеклой; свой грузовой автопарк, в котором лишь «КамАЗов» — четыре. Только к нынешнему сезону приобретены два новых «Дона-1500», два трактора «Беларус-1221» с пневматическими сеялками к ним. Пашотный парк пополнил мощный «К-700». По «Славянским корням» Щербаковы построили дом-особняк для себя, коттедж — для старшего сына, достраивают еще один — для второго, также семейного, сына, ведущего крестьянское хозяйство вместе с родителями.

Включая всех родственников, трудятся в КФХ 15 человек. Регулярно получают зарплату, и неплохо. Хозяйство своевременно рассчитывается с владельцами земельных долей, только зерном выплачивая каждому по 10 центнеров. Нет у него долгов ни по налогам, ни по прочим платежам. Говорят Щербаковы, что не было никогда проблем с тем, чтобы взять, а затем и в срок вернуть кредиты

Щербаковы не ищут легкой дороги в жизни. Когда осенью прольет дождя, они предложили в районе заняться еще и животноводством, они не отказались. Правда, не сразу и согласились: начинать с «нуля» новую отрасль и для крупных сельхозпредприятий дело непростое. Но когда



Фото Андрея САСИНА.

которой нам удалось встретиться во время последней поездки в Должанский район.

— С ноября 2006 года, то есть фактически уже полгода, мы не можем от областного филиала «Россельхозбанка» добиться решения о выдаче нам кредита в 3 миллиона рублей на покупку племенного молодняка, — рассказывает она. — Подготовили за это

Хотя после моих слов работники банка могут относиться к нам еще более предвзято, чем прежде, закрывать глаза на торможение ими развития фермерского движения в районе больше нельзя, — говорит она. — Семь месяцев бился за то, чтобы получить в рамках нацпроекта субсидированный кредит для организации производства и переработки картофеля, плодов и овощей, уже давно работающий в нашем районе сельскохозяйственный обслуживающий кооператив «Должанский фермер». Не помогло и подключение к решению этой проблемы районной администрации. Много волокиты и необоснованных отказов проясняется и в отношении ряда других фермеров и владельцев ЛПХ. Поэтому позиция филиала «Россельхозбанка», и прежде всего его ливенского представительства, по отношению к сфере малого и среднего аграрного предпринимательства района выглядит просто непонятной.

Банковские передарги не выбили Щербаковых из колеи. Они все так же лелеют и холят молодое пополнение своих возрождающихся свиноматок. Все, за что берется, доводят до конца. Так будет и на этот раз, уверены Василий Дмитриевич и Надежда Ивановна. Пусть медленнее, чем хотелось бы, но будут получены племенные поголовья реставрируемые корпуса, пусть больше собственности, далеко не лишней по весне средств, отнимаемых сейчас от растениеводства, потребует новая отрасль. Дело будет продолжено при любых обстоятельствах. И лишь одно непонятно Щербаковым и другим должанским сельхозтовариществам: местное отделение банка полномочено содействовать реализации нацпроекта или тормозит его? Сами они добьются ответа на этот вопрос не в силах, так может, хоть газету «банкиры» уважат.

Потому просили бы считать эту публикацию официальным запросом в региональное отделение «Россельхозбанка» о причинах отказа в кредитовании программы развития свиноводства крестьянского хозяйства Щербаковых.

Юрий СЕМЁНОВ.  
Должанский район.

решились — взялись без раскочки. Выкупили у бывшего СПК «Искра» уже много лет пустовавшую свиноматку с водопроводной башней и сразу же занялись реконструкцией корпусов. Параллельно решили проблему с обеспечением комплекса племенным молодняком. Своих свободных средств хватило лишь на ремонтные работы и приобретение 20 ремонтных свинок у знатного местного свиновода С.П. Шаталова.

Но для того, чтобы запустить весь комплекс, а Щербаковы привыкли вправлять в любую работу сразу во всю мощь, животных должно было быть значительно больше.

— Возьмем долгосрочный кредит по аграрному нацпроекту, — решили они на семейном совете, — ведь и принят этот документ в первую очередь именно с целью поддержки развития животноводства, и проценты на него субсидируются.

В том, что кредит «Рассвету» удастся взять, здесь сначала не сомневались, но, оказалось, зря. Предоставим слово самой Надежде Ивановне Щербаковой, с

И все доводы о том, что у нас никогда не было проблем с возвратом кредитов да и не будет, что стоимость нашего имущественного комплекса значительно превышает предлагаемую сумму кредита, банковские «спецы» почему-то не принимают во внимание, — продолжает Надежда Ивановна.

К обоснованной критике «Россельхозбанка» присоединяется и приехавшая вместе с журналистами в КХ «Рассвет» начальница отдела сельского хозяйства и продовольствия администрации района Н.Г. Савенкова.

## НАУКА И ПЕРЕРАБОТКА

### ТЕХНОЛОГИЯ УСПЕХА

Не перестаешь удивляться, как далеко простирается фантазия наших производителей, которые кормят нас своими «изобретениями» с модифицированными соей и крахмалом, усилителями вкуса, консервантами, всевозможными добавками и красителями, то есть сплошной «химией» в ярких, кричащих упаковках. Это продукты с длительными сроками хранения и, что тоже немаловажно для переработчиков, низкой себестоимостью. Производить и продавать их (втридорога), несомненно, выгодно. А вот стоит ли употреблять в пищу... Тут, думаю, комментарии излишни.

По информации специалистов облсельхозуправления департамента аграрной политики и природопользования Орловской области, на территории нашего региона работает 185 перерабатывающих предприятий разных форм собственности, которые используют в производстве натуральное сырье. Их мощности позволяют перерабатывать 600 тыс. тонн молока, 600 тыс. тонн зерна, 33 тыс. тонн мяса, 1,2 млн. тонн сахарной свеклы и т.д. Но на сегодняшний день по ряду причин предприятия загружены на одну треть. Если учесть, что они испытывают большие трудности с реализацией натуральной продукции с небольшим сроком хранения, то нетрудно догадаться: в большинстве случаев потребитель вынужден довольствоваться привозной «химией».

О продовольственной безопасности региона, качестве питания населения и о подготовке специалистов в области пищевых производств шла речь на межрегиональном семинаре, состоявшемся недавно в стенах ОрелГТУ, при участии специалистов департамента аграрной политики.

Заведующая кафедрой «Технология и товароведение продуктов питания» ОрелГТУ доктор технических наук, профессор Т.Н. Иванова подчеркнула, что большинство специалистов, работающих на предприятиях перерабатывающей и пищевой промышленности нашего региона, — выпускники ОрелГТУ, с высоким уровнем не только теоретической, но и практической подготовки (кафедра располагает специальными технологическими, научно-исследовательскими лабораториями).

Однако, по словам Т.Н. Ивановой, в последние годы кафедра испытывает трудности с прохождением студентами производственной практики на предприятиях. — Молочный комбинат «Орловский» более чем на 60 процентов укомплектован нашими выпускниками, — отметила Т.Н. Иванова. — Но если еще год-два назад руководители предприятия были заинтересованы в подготовке наших студентов, то теперь, по понятным причинам, все изменилось. По словам Т.Н. Ивановой, охотно берут на практику студентов Болховский консервный завод, Колпнянский сыродельный завод, Верховский молочноконсервный завод. Большой интерес к подготовке будущих специалистов-технологов, студентов ОрелГТУ, проявляют соседи: Железнодорожный молзавод, Борисовский консервный завод (г. Белгород) и т.д.

Учебный процесс, так же, как и производство, требует инновационных подходов. На семинаре активно обсуждался вопрос возможности совместных разработок новых продуктов питания, которые бы отличались оригинальностью технологии, повышенной пищевой ценностью, профилактическими свойствами.

Кафедрой разработано более 50 инновационных продуктов питания, имеются патенты на внедрение их в производство. Это натуральные конфеты для кондитерской и молочной промышленности (исходное сырье — морковь и свекла), плодовоовощные соусы для консервного производства, серия сиропов на основе крупных экстрактов и яблочного сока, диабетические продукты, в том числе из молочной сыворотки, йогурты с женьшенем...

Пока большинство патентов остается невостребованными. Это понятно: у специалистов-технологов орловских предприятий есть свои разработки, в том числе очень удачные. И все же переработка не грех было бы теснее работать с наукой. Хотя бы для того, чтобы, к примеру, запустить в производство натуральные заменители молока из проросших зерен гречихи, сои, разработанные учеными кафедрой и ВНИИ ЗБК. Стоит ли говорить о том, как такие продукты необходимы детям-аллергикам, страдающим непереносимостью компонентов молока. А ведь в составе соевого, гречневого «молока» сосредоточен огромный ресурс: в нем содержатся полноценные белки, которые легко усваиваются, богатый витаминный состав.

На суд руководителей, специалистов предприятий перерабатывающей и пищевой промышленности были представлены и другие интересные разработки ученых. Некоторые новые продукты технологов заинтересовали. Будем надеяться, что в скором времени биоигурты, натуральные соки и сыры потеснят с прилавков их жалкие аналоги.

Наталья ЗАРУБИНА.



# КТО ПОДНИМЕТ «ЦЕЛИНУ»?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Компания «Агрофест-Орел» пришла в Покровский район около года назад. С владельцами земельных паев были заключены договоры аренды сроком на 49 лет. Всего было взято в аренду более 12 тысяч гектаров, образован филиал ООО «Агрофест-Покровское». Однако осенью прошлого года здесь удалось засеять только 1700 га озимыми и вспахать 800 гектаров зяби.

Еще в марте районная газета «Сельская правда», анализируя ситуацию с подготовкой полевых работ, выразила обеспокоенность ситуацией, которая сложилась в ООО «Агрофест-Покровское». «Из имеющихся 52 тракторов разных марок в полевых работах 2007 года, — писала она, — могут принять участие 18 МТЗ... Наиболее работоспособная техника, приобретенная в последние годы по лизингу, забрана владельцами. А это кормоуборочные комбайны, 13 зерноуборочных комбайнов, 17 тракторов и другая техника».

Здесь следует пояснить, что владельцем этой техники является ОАО «Орелагроснаб» — головное предприятие бывшей «Покровской пшеницы», которая сейчас находится в конкурсном управлении. Именно на ее земли приливом работам, выразила обеспокоенность ситуацией, которая сложилась в ООО «Агрофест-Покровское». «Из имеющихся 52 тракторов разных марок в полевых работах 2007 года, — писала она, — могут принять участие 18 МТЗ... Наиболее работоспособная техника, приобретенная в последние годы по лизингу, забрана владельцами. А это кормоуборочные комбайны, 13 зерноуборочных комбайнов, 17 тракторов и другая техника».

Мы связались с генеральным директором ООО «Русское поле» — филиалом ЗАО АВК «Эксима» А.И. Пахо-

администрации, ни главой района Д.И. Романовым. Создается такое впечатление, что районная власть ведет политику «невмешательства во внутренние дела» инвестора. Как будто весь этот бардак происходит не на территории Покровского района, а совсем в другом месте.

Благоприятный инвестиционный климат, созданный прежде всего усилиями губернатора Е.С. Строева, привлекает крупных инвесторов в Орловскую область. Но, похоже, в Покровском районе при новом главле, как в песне: «...здесь вам не равнина — здесь климат иной».

Значительно лучше в растениеводстве обстоит дело в филиалах ЗАО «Сет-Орел-Инвест» — «Северное сияние», «Агротентр» и «Тимирязевское». На предприятиях подкормлены озимые, многолетние травы, закончен сев ранних яровых культур. Правда, тут есть один нюанс: площадь пашни, которую арендуют филиалы, несколько больше той, которую они обрабатывают. Проще говоря, 14 тысяч гектаров в филиалах проходит в статочности как залежные или находящиеся под паром.

А в СПК «Победа» доурили до того, что не сеяли ни озимых, ни яровых. Все его 1843 гектара тоже находятся «под паром». Подобная «самостоятельность» «Победы» дорого обошлась рядовым труженикам хозяйства (на снимках). Сейчас земли кооператива также берет в аренду ЗАО АВК «Эксима». На сегодняшний день его филиал — ООО «Русское поле», пожалуй, единственное сельхозпредприятие в районе, которое полностью справляется с работами.

Такая вот в Покровском районе сельхозхозяйственная весна. Вячеслав КОЛДМОВ.  
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.